

学习贯彻省第七次党代会精神

海南参与“一带一路”对外交流合作的探索与实践

□ 王胜 张东东 刘从勇

省第七次党代会明确提出要将海南打造成为“一带一路”国际交流合作大平台、海洋发展合作示范区,努力使海南成为我国立足亚洲、面向世界的重要国际交往平台。本文就海南参与“一带一路”对外交流合作的探索与实践进行了初步梳理,并就下一步海南在“一带一路”建设大局中如何更好地扛起应有的责任担当提出几点建议。

2013年,习近平总书记提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路(以下简称“一带一路”)的重大倡议。3年多来,“一带一路”建设从无到有,由点及面,取得了超出预期的进度和成果。2017年5月14日至15日,“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行,全面总结“一带一路”国际合作成果,推动打造更加开放和高效的国际合作平台,谋求更加公正、合理和均衡的全球治理体系,必将成为“一带一路”建设历史上具有里程碑意义的一件大事。

海南自古以来就是海上丝绸之路的必经之地和重要中继港、避风港,更是21世纪海上丝绸之路的重要节点,《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》(以下简称《愿景与行动》)提出要加大海南国际旅游岛开发开放力度,省第七次党代会明确提出要全面融入国家“一带一路”建设,充分发挥海口、三亚战略支点和三亚机场国际门户机场作用,把海南打造成“一带一路”国际交流合作大平台、海洋发展合作示范区。过去几年,海南在参与“一带一路”对外交流合作方面都做了哪些工作?下一步海南应如何更好地服务“一带一路”建设大局,更好扛起海南应有的责任担当?本文对此进行了初步梳理,提出几点建议。

海南参与“一带一路”建设的探索与实践

统筹谋划和引领全省参与“一带一路”建设工作。海南成立参与“一带一路”建设工作领导小组,领导和统筹全省参与“一带一路”建设。这几年,海南先后出台了《海南省参与“一带一路”三年(2017-2019)滚动行动计划》《海南省对外交往规划(2015-2020)》《海南省参与“一带一路”建设涉外工作方案》等文件,加强了对全省参与“一带一路”对外合作的统筹谋划和综合协调。为深化我省对外交往和深度参与“一带一路”对外合作,根据省委书记刘赐贵的指示,我省外事侨务办还牵头制定了《海南省参与“一带一路”建设对外交流合作五年行动计划(2017-2021年)》,进一步明确了

我省参与“一带一路”对外交流合作的总体目标、15大行动计划,以及2017年260项具体举措和38个对外合作项目。这一系列规划性、计划性文件的出台,使得全省在省委、省政府的统一领导下,参与“一带一路”工作既有宏观引领,又有具体遵循,确保了海南参与“一带一路”建设取得实效。

发挥博鳌亚洲论坛作为我省参与“一带一路”建设主平台作用。3年多来,海南通过发挥省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制作用,累计策划海南主题活动57场,打造了“中国-东盟省市长对话”“21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛”“南海合作分论坛”“华商领袖与华人智库圆桌会议”等一系列参与“一带一路”建设的对外交流合作平台体系,搭建了海南与沿线国家和地区交流合作的新桥梁,推动了产业项目的务实合作。

谋划省级领导出访,深化我省与“一带一路”沿线国家产业合作和友好交往。省级领导出访在地方对外交流合作中发挥着重要的引领作用。3年多来,我省领导的出访任务均紧扣“一带一路”这一主线予以谋划和设计。据统计,从2014年至2017年5月,累计完成省级领导出访任务47批次,涵盖“一带一路”沿线50多个国家和地区,重点突出我省十二个重点产业,有力推动了我省与沿线国家和地区的友城交流、医疗健康、旅游、服务贸易、离岸金融、热带高效农业等领域签署合作协议60多项,促成对外合作项目30多个。促成开通海口或三亚至曼谷、新加坡、普吉、岘港、金兰、槟城、吉隆坡、金边、暹粒等空中直航航线,海南的国际航线由2014年的37条增加到2016年的52条,特别是海南航空集团新开飞往沿线国家及地区航线60多条,其中从海南出发的航线9条,加快构建了便捷的“空中丝路”。

发挥外事侨务资源优势,积极参与“一带一路”建设。海南有390万海外华侨华人分布在全球59个国家和地区,仅东南亚国家就有200多万,是海南参与“一带一路”建设不可或缺的宝贵资源。海南利用举办博鳌亚洲论坛·华商领袖与华人智库圆桌会议平台,邀请杰出华商与会,并为其与海口、儋州、万宁等市县以及有关产业园区牵线搭桥,凝聚侨智侨力参与“一带一路”建设。通过举办世界海南乡团联谊大会、世界海南青年大会、世界海南论坛和海南文昌南洋文化节等侨务交流平台,加强文化、旅游、招商推介,鼓励和推动广大海外琼籍华人华侨参与“一带一路”建设。

发挥外事侨务资源优势,促进人文交流合作。2015年,省外事侨务办牵头联合海南日报社等省内主流媒体策划主题为“丝路话古今 寻梦万里行”的“一带一路”大型跨境采访活动,先后派出22名记者前往韩国、马来西亚、泰国、新加坡、印度尼西亚、老挝、文莱、斯里兰卡、柬埔寨等9个国家,生动讲述21世纪海上丝绸之路建设带来的新故事,在海内外引起强烈反响。此外,还通过举办图片展、文艺汇演、书画作品交流展等文化活动,有力促进了海南与沿线国家的友好合作关系。

发挥外事侨务资源优势,促进人文交流合作。2015年,省外事侨务办牵头联合海南日报社等省内主流媒体策划主题为“丝路话古今 寻梦万里行”的“一带一路”大型跨境采访活动,先后派出22名记者前往韩国、马来西亚、泰国、新加坡、印度尼西亚、老挝、文莱、斯里兰卡、柬埔寨等9个国家,生动讲述21世纪海上丝绸之路建设带来的新故事,在海内外引起强烈反响。此外,还通过举办图片展、文艺汇演、书画作品交流展等文化活动,有力促进了海南与沿线国家的友好合作关系。

发挥外事侨务资源优势,促进人文交流合作。2015年,省外事侨务办牵头联合海南日报社等省内主流媒体策划主题为“丝路话古今 寻梦万里行”的“一带一路”大型跨境采访活动,先后派出22名记者前往韩国、马来西亚、泰国、新加坡、印度尼西亚、老挝、文莱、斯里兰卡、柬埔寨等9个国家,生动讲述21世纪海上丝绸之路建设带来的新故事,在海内外引起强烈反响。此外,还通过举办图片展、文艺汇演、书画作品交流展等文化活动,有力促进了海南与沿线国家的友好合作关系。

发挥外事侨务资源优势,促进人文交流合作。2015年,省外事侨务办牵头联合海南日报社等省内主流媒体策划主题为“丝路话古今 寻梦万里行”的“一带一路”大型跨境采访活动,先后派出22名记者前往韩国、马来西亚、泰国、新加坡、印度尼西亚、老挝、文莱、斯里兰卡、柬埔寨等9个国家,生动讲述21世纪海上丝绸之路建设带来的新故事,在海内外引起强烈反响。此外,还通过举办图片展、文艺汇演、书画作品交流展等文化活动,有力促进了海南与沿线国家的友好合作关系。

海南参与“一带一路”对外合作的几点建议

省第七次党代会明确提出要将海南打造成为“一带一路”国际交流合作大平台,努力使海南成为我国立足亚洲、面向世界的重要国际交往平台。按照这一目标引领,结合外事侨务部门的职能,提出以下六点建议:

一是继续发挥好省参与“一带一路”建设工作领导小组的统筹协调作用。以中央外事工作会议精神以及习近平总书记在“一带一路”国际合作高峰论坛上关于共建“一带一路”的新思路、新倡议、新战略为重要指导和遵循,深入贯彻省第七次党代会精神,在省参与“一带一路”建设工作领导小组的统一领导下,按照《海南省参与“一带一路”三年(2017-2019)滚动行动计划》《海南省参与“一带一路”建设五年行动计划(2017-2021年)》的要求,执行好年计划项目,并做好跟踪对接,扎实做好我省参与“一带一路”建设的统筹协调工作。

二是充分发挥博鳌亚洲论坛的重要作用。博鳌亚洲论坛作为唯一永久落户中国的国际会议组织,也是《愿景与行动》中明确列出的全国为数不多的参与“一带一路”建设的平台,全省上下应统一认识,将其作为海南参与“一带一路”建设的主平台来打造,充分发挥博鳌亚洲论坛政商对话的平台优势。推动论坛将“一带一路”有关议题作为交流研讨的重要方向,并形成常态化机制,为经济全球化和区域经济一体化提供新路径和新机遇,为推动我国与其他国家联动式发展注入新动能。

三是重视海外华侨华人的桥梁纽带作用,创新内外连接机制,提升海南参与“一带一路”对外合作的软实力。应充分发挥外事侨务部门的窗口作用,创新内外对接机制,构建外事侨务、商务、发改、工信、旅游、财政、金融等部门的联席会议机制,动脑筋,出实招,用足用活、用好丰富的侨务资源。

四是依托友城交往,把对外人文交流向基层纵深推进。近年来我省对

外交往的实践证明,友城是地方对外交往的主渠道,在我省参与“一带一路”建设中发挥着不可替代的重要作用。我省目前52对国际友城中省级友城占了29对,在全国排名靠前,但市县相对较少,友城结构“省级强、市县弱”。下一步继续提升省级友城交往质量,加快市县友城发展速度,扩大人文交流,拓展民间交往,增强民众在国际友城交往中的获得感;协助有关市县开拓视野,支持其与沿线有关国家城市缔结友城,形成上下联动的友城交往的生动局面。

五是用好全球岛屿经济体“朋友圈”资源,实现岛屿地区共赢、共同发展。近年来,我省通过创办“21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛”“岛屿观光政策论坛”,与世界知名岛屿如加拿大爱德华王子岛、美国夏威夷岛、印尼巴厘岛、泰国普吉岛、澳大利亚塔斯马尼亚岛等,以及太平洋岛国论坛等专注岛屿经济发展的国际组织、学术机构都建立了紧密的联系,并且自2016年起发布《全球岛屿经济体发展报告》,为全球岛屿经济发展提供重要国际公共产品。这些岛屿绝大部分位于海上丝绸之路沿线,海南可继续发挥全球岛屿经济体“朋友圈”作用,为全球岛屿经济发展提供公共产品,实现共同进步。

六是以构建“一带一路”产业体系为着力点,发挥特区优势,争创实践范例。首先,借鉴外脑外力,瞄准世界先进生产力,高起点构建和完善我省海洋产业体系,高标准谋划海洋产业发展方向、标准流程,使海南产业发展的后发优势转化为实实在在的海洋生产力。其次,对接桂粤闽港澳等周边地区,共同做大海洋产业蛋糕。在推进“一带一路”建设过程中,海南除着眼海外,也应着眼近邻,谋求务实合作。

第三,构建具有核心竞争力和立体化的海洋人才体系,鼓励企业参与制定并引领海洋产业行业标准,逐步探索一条符合海南特色、具有国际水准的海洋产业人才培养体系,推动我省有关部门在航行安全与搜救、海洋生态与环境监测、海洋灾害预警与海洋资源开发以及打击海上跨国犯罪等方面的合作。

(作者单位:海南省外事侨务办公室)

H发展建言

应用“信息化”创新脱贫技能培训

□ 应验

2017年4月10日召开的全省扶贫工作会上,省委书记刘赐贵指出要坚持以“五大发展理念”指导扶贫开发工作,创新扶贫开发的体制机制,创新方式方法。笔者认为,海南在脱贫攻坚工作中,要用好“信息化”这一武器创新脱贫技能培训,有效满足我省贫困农民工群体需求,丰富农民致富培训类型,盘活创业就业资金链,有效提升服务水平,加快建设美好新海南。

满足贫困户脱贫技能培训需求。信息化既是扶贫的手段也是扶贫的内容。一方面,在教育扶贫全面推进的过程中,充分运用大数据、云计算等信息化手段,可以有效解决粗放扶贫“大水漫灌”的问题,提高扶贫的精准性。另一方面,贫困地区成人教育、脱贫技能培训要增加信息化技能和知识的教学,提高贫困地区人群“信息素养”,增强自身“造血功能”。应继续通过“脱贫致富夜校”的形式,为农民解读国家最新惠农政策,传授“致富经”。以农户和外出务工农民工实际需求为导向,提供“菜单式”课程选择。要充分考虑地理位置、民族宗教、产业发展、个人文化程度和流动情况等差异,分类施教。

丰富脱贫技能培训形式。脱贫技能培训要充分考虑农事规律和农村生活作息以及外出务工农民工学习特点,教学形式要灵活多样。第一,充分发挥互联网、数字电视、智能终端等轻量化、高效性的优势,利用农闲和务工零散时间提供短小精悍的教学内容。第二,多种新媒体手段要打好“组合拳”,大力推广ICT(信息和通信技术)教学模式,整合广播电视、远程教育站点、手机移动端等平台,形成现代化教学网络。第三,部分条件成熟地区可采用VR情景式教学、虚拟答疑会等新形式,提高学习的积极性和技能培训的效果。

提高高师资综合素质。实现精准扶贫,人是关键。培养一支高素质、能力强、技术硬的扶贫人才队伍,是打赢脱贫攻坚战的基础。首先,可以聘请电子商务、热带农业、海洋渔业领域的专家、农村致富能手、候鸟专家兼职组成“巡讲团”,解决脱贫技能培训师资“少散弱”的问题。其次,可以将信息化教学能力培养纳入教师评估体系与培训内容,增加贫困地区成人教育教师在职“充电”机会。第三,应用信息化手段对脱贫技能培训与基础教育资源进行合理编排与整合。区域中心学校、职业技术学校、企业培训机构的场地、教师可考虑通过“错峰”或兼职等形式最大限度为脱贫技能培训服务。

创新扶贫教育筹资模式。对教育水平低、设施落后的贫困地区进行扶贫,保证资金的充裕和可持续是关键。笔者认为,可以充分发挥PPP模式吸纳社会资本的优势,扩大公共产品供给,用社会资本补充贫困地区在教育基础设施投入及教师福利、职业教育、互联网教学方面的支出。2016年,昌江“互联网+”教育项目就通过PPP模式吸引企业投资,政府既节省了大量投入资金,也让教育主体更加多元化,使职业教育可持续性增强。其次,鼓励企业对贫困地区提供订单式培训。第三,盘活资金链,加速贫困地区产业发展,用产业扶贫带动教育扶贫,促进当地经济良性发展。第四,进一步发挥“海南扶贫网”作为海南省社会扶贫信息服务平台的作用,加速就业岗位与劳动力需求的靶向对接。

提升脱贫技能培训服务水平。《海南省促进大数据发展实施方案》提出全省将建立统一的精准扶贫大数据应用系统,利用遥感遥测、宽带网络、多媒体等数字技术采集扶贫数据,实现全省扶贫信息的交换共享与融合。笔者认为,一是要结合区域信息化水平的差异,差异化地进行信息化扶贫。二是要充分利用信息技术,建立反馈跟踪机制,对参与者学习结果进行跟踪。三是要通过信息化手段整合教育资源。可以建立扶贫工作OA系统(办公自动化)来共享信息,有效提升部门间扶贫工作的工作效率,形成合力。

(作者单位:中国(海南)改革发展研究院)

投稿信箱: hnrbllb@163.com

“一带一路”倡议为经济全球化注入新动力

陆的经济增长潜力。

创新区域合作模式。“一带一路”建设是平等、开放、灵活、包容的新型合作机制。这种新型区域合作模式旨在推动沿线国家实现发展战略对接、优势互补,促进投资和消费,创造需求和就业;推动沿线各国共同打造区域

经济合作架构;促进经济要素有序自由流动、资源高效配置和市场深度融合,推动区域合作机制创新发展。

打造经济全球化升级版。在全球经济增长乏力、逆经济全球化思潮暗流涌动的背景下,“一带一路”建设致力于促进沿线国家经济发展。这将对

经济全球化负面效应、打造经济全球化升级版、为全球经济开辟更加光明的未来发挥重要作用。

提供更多公共产品。中国一直是经济全球化的积极参与者和推动者。在有的发达国家拒绝提供全球公共产品的背景下,中国在自身发展任务仍十分艰巨的情况下,向沿线国家提供不附加政治条件的更多国际公共产品,体现了负责任大国的担当。

H观点摘要

“一带一路”倡议为经济全球化注入新动力

陆的经济增长潜力。

创新区域合作模式。“一带一路”建设是平等、开放、灵活、包容的新型合作机制。这种新型区域合作模式旨在推动沿线国家实现发展战略对接、优势互补,促进投资和消费,创造需求和就业;推动沿线各国共同打造区域

经济合作架构;促进经济要素有序自由流动、资源高效配置和市场深度融合,推动区域合作机制创新发展。

打造经济全球化升级版。在全球经济增长乏力、逆经济全球化思潮暗流涌动的背景下,“一带一路”建设致力于促进沿线国家经济发展。这将对

经济全球化负面效应、打造经济全球化升级版、为全球经济开辟更加光明的未来发挥重要作用。

提供更多公共产品。中国一直是经济全球化的积极参与者和推动者。在有的发达国家拒绝提供全球公共产品的背景下,中国在自身发展任务仍十分艰巨的情况下,向沿线国家提供不附加政治条件的更多国际公共产品,体现了负责任大国的担当。

招标公告

一、招标人:中国电信股份有限公司三亚分公司。二、招标代理:三亚市工程建设招标代理中心。三、项目名称:中国电信股份有限公司三亚分公司荔枝沟保障性住房合作开发及定向回购。四、项目概况:项目总投资约5600万元,投资净收益率不高于6%。土地面积6672.07平方米,土地使用权类型出让地。合作方式:招标人将土地使用权作价出资,合作伙伴提供资金和技术,共同开发保障性住房。合作方在项目开发至总投资额的25%后,招标人将项目整体转让给合作方。项目完成后,招标人按出资比例取得房屋的部分产权,房屋的其余部分原则上由招标人及其具有保障房购房资格的员工定向回购。合作期限:自合同签订之日起至项目工程通过验收、产权办理至业主名下及相关行政手续完备为止。招标范围:详见招标文件。五、投标人资格要求:房地、开发企业暂定及以上资质。六、报名事宜:2017年5月15日至5月19日(上午09时到12时,下午15时到18时)持单位介绍信到三亚市新风路金鹿大厦二楼获取招标文件。七、本项目公告同时发布在中国采购与招标网和海南省招标投标监管网。八、联系人:林先生0898-88283647

广告

2017年海南省大学生志愿服务中西部计划招募公告

根据共青团中央、教育部、财政部、人力资源社会保障部《2017-2018年度大学生志愿服务西部计划实施方案》(中青联发〔2017〕9号)等文件精神,2017年我省计划招募143名普通高校毕业生,到基层从事为期1至3年的教育、卫生、农技、扶贫、基层检察、开发性金融和基层青年工作等方面的志愿服务工作。现将有关事项公告如下:

2017年海南省大学生志愿服务中西部计划招募项目、对象、条件、程序、待遇、保障、服务期满相关政策等事项详见志愿海南网站公告栏(网址:www.zyhn.org)。

网上报名时间:2017年5月15日至22日(具体流程请登录志愿海南网站公告栏查询)招募相关后续工作,请密切关注志愿海南网站公告事项。咨询电话:0898-65399100

海南省大学生志愿服务中西部计划项目管理办公室

海口市规划局关于西海岸新区南片区E0202地块及周边道路控规调整公示启事

经上报海口市政府批准,我局拟按程序对西海岸新区南片区E0202地块及周边道路控规调整进行调整。为广泛征求社会各界和利害关系人意见和建议,现按程序进行公示。1、公示时间:15个工作日(2017年5月15日至6月5日)。2、公示地点:海口市规划网站(www.hkup.gov.cn)。3、公示意见反馈方式:(1)电子邮件请发送到:hksgh@haikou.gov.cn。(2)书面意见请邮寄至海口市长滨路市政府第二行政办公区15号楼南楼3053房海口市规划局总工室,邮编570311。(3)意见和建议应在公示期限内提出,逾期未反馈,将视为无意见。4、咨询电话:68724393,联系人:林诗碧。

海口市规划局

2017年5月15日

催促还款公告

陈立华:

你于2005年至2008年在我厅工作期间借款,因你未及时报账还款现尚欠9.78万元。现通知你于2017年5月22日前到海南省财政厅办公室(后勤财务组)办理还款手续。如你未在规定时间内办理报账还款手续,我厅将通过法律途径解决。

办公室报账联系电话:0898-68531710

法规处联系电话:0898-68557295

海南省财政厅

2017年5月13日

公告

吴佳(编名),女,约60周岁,身高145cm,属“三无流浪”精神病人,其他信息不详。于2014年4月9日收治于万宁市康医院,2017年4月30日由于循环衰竭转送至万宁市人民医院治疗。2017年5月12日上午医治无效死亡。望有知情者告知其家人前来万宁市民政局办理认领等相关手续。否则,自公告之日起30天后,万宁市民政局将按照民政部印发的《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构工作规程》(民发〔2014〕132号)规定进行处置。联系电话:62223405。

万宁市民政局

2017年5月15日

海口长秀广场项目D0602地块住宅建筑设计方案及应用太阳能热水系统补偿建筑面积规划公示启事

海口长秀广场项目D0602地块住宅位于海口市海盛路北侧长秀开发区,拟建5栋地上9-16层、地下1层住宅楼,南侧建筑退用地红线距离按照技术规定为12.985-17.64米,送审方案为16.3-5.2米,考虑到该宗底层架空,送审方案通过日照分析满足大寒日3小时的日照要求。